

围绕中心服务大局 彰显政协担当作为

——城西区政协履职迈出新步伐



◆ 本报记者 张国强

翻开2023年城西区政协的记事簿，记录着清晰而又坚实的“足迹”。

2023年，城西区政协在求深、求实、求细、求准、求效上下功夫，广泛凝聚共识合力，着眼创新发展，紧扣城西区高质量发展路径，完成了一批高质量调研报告，提出了多项行之有效的改革举措，全力以赴践行走在前作表率的要求。

一年来，在中共城西区委的坚强领导和区政府的大力支持下，区政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，积极探索富有时代特征、西区特点、政协特色的鲜活经验，提出“助力全区各项工作走在前作表率，建设有为政协”的理念，不断提升协商质量。通过实施“有事好商量”在基层全覆盖、新建“委员议事室”“委员联系服务界别群众工作室”“云上西区政协委员委员会客厅”等改革创新，共有60余名委员落实了包联界别群众工作，实现区政协19个界别全覆盖。一批以镇（街道）联络组、委员驿站为品牌的多渠道履职平台体系，彰显了人民政协制度整体效能，为全区经济社会高质量发展贡献了智慧和力量。

知责于心 担责于身 履职于行

围绕城西区“三中心”运行、各大商圈“夜经济”发展、投用“阳光辅具共享小屋”、城西区社会治理综合服务中心运行、智慧城市平台运行、名师名校锻造工程、促进龙工场跨境电商发展等工作，组织委员开展对口协商和专题视察20余次，提出意见建议60余条。

围绕民生重点提案，组织委员就“垃圾分拣中心”“大南山火东绿化片区”等重点提案开展现场督办、实地视察和座谈评议，在区政府的高度重视和

各承办单位共同努力下，49件提案建议全部办理完毕，办理率和委员满意率均达100%。

完成4篇高质量调研报告，提出20余条建设性意见，得到区委区政府的高度重视和采纳。

……
2023年，区政协主席班子成员带头直奔生产建设一线，进企业、入村（社区）、到小区，扎实开展调查研究，形成一批前瞻性、针对性和可操作性强的重要履职成果，充满烟火气。围绕为民服



务，一大批有深度、有温度的调研成果转化为解决实际问题、改进工作的具体举措，在全区经济社会高质量发展中发挥积极作用。

政协之“智”

——守正创新谋发展

【积极引导委员自觉投身凝心聚力第一线、决策咨询第一线、协商民主第一线、社会治理第一线，不断提高“委员作业”的质量和效果！】

2023年开展微建议、微协商、微监督活动60余次，吸纳千余名基层群众代表参与，活动中聚焦民生民情、回应百姓关切，协调解决问题30余件。围绕如何推进家庭医生签约服务高质量发展？提出了家庭医生团队融入“微网网格”治理新路径，促进“家庭医生+社区网格员”服务合力形成，通过制定《城西区关于推进家庭医生网格化工作的通知》，合理划分签约服务责任区域，78支家庭医生团队入146个社区网格，以此缓解家庭医生服务团队力量不足的问题。

“聚焦民生、高质量发展”，一直是城西区政协开展工作的主方向。一年来，区政协广泛凝聚共识合力，着眼深化同党派团体合作，加强与各民主党派、人民团体、工商联和无党派、社会各界代表人士的联系，积极创造条件、搭建平台，印发《城西区政协构建界别协商平台加强委员联系界别群众的实施办法》，组织引导他们通过政协组织广泛参政议政，为城西区高质量发展注入生机与活力，党派团体同区政协的联系协作更加紧密。

同时，着眼全面贯彻党的民族宗教政策，深入开展铸牢中华民族共同体意识示范市创建工作专题协商议政，就民族文旅融合发展、宗教信息服务管理等方面开展对口协商。着眼加强委员团结联谊，围绕打造“书香西区”全民阅读品牌提升工程，建好“学习型”政协，办好“书香政协讲坛”，做好“零距离”服务，在“委员会客厅”举办主题党日等活动，同步步伐、共发力，营造干事创业的良好氛围。

区政协全面加强党建统领，全面提高新时代政协党建工作水平，把党的领导体现在调研视察、协商议政、民主监督等各个环节，推动党建工作和履职服务深度融合。

稳步向上，开创新局面。

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，城西区政协将切实扛起履职责任担当，始终坚定正确政治方向，不断提高协商议政能力，努力练就团结聚识本领，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记对青海工作重大要求，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，发扬优良传统，牢记政治责任，紧紧围绕省市区委工作部署，围绕中心服务大局，加强思想政治引领，积极建言资政，广泛凝聚共识，践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求，扛牢责任、真抓实干，为奋力谱写中国式现代化西区新篇章聚团结之力、建务实之功、展奋进之姿，不断开创新时代人民政协工作新局面。

政协之“政”

——把准方向守初心

联合广泛凝心聚力，推动政协工作取得新进展、开创新局面，为全区经济社会高质量发展作出新的贡献。”城西区政协党组书记、主席郭有库表示。

城西区政协坚持体系化学习，落实“第一议题”制度，通过理论学习与研讨交流相结合、专题党课与警示教育相结合、“书香政协讲坛”与线上线下教学相结合等方式，引导党员干部和政协委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。围绕主题教育要求，重点调研“推进家庭医生签约服务高质量发展”，努力做到察实情、谋实策、办实事，通过协调有关部门狠抓落实，有效转化了6方面12条

对策建议。

2023年，区政协九届三次全会组织委员以小组讨论、大会发言等形式，围绕全面深化改革、增强综合实力、优化营商环境、加强生态环保、增进民生福祉等内容协商议政，编发13期大会简报，汇集了40余条意见建议，为党政决策提供参考。同时，坚持队伍锤炼，加强政协机关队伍建设，制定落实《政协城西区委员会委员履职考核办法（试行）》，组织委员赴外培训、举办提案工作等履职能力提升班3期（次）120余人参加，健全完善委员履职档案，在用心用情联系服务中，引导委员在政协履职中唱主角、当主力。一批有担当、有活力的政协委员参政议政，共同为推动地区经济社会发展发力。

政协之“能”

——履职尽责展作为

【扎根基层、服务高质量发展，一次次躬身实践的调研让委员们的履职更加扎实，一场场协商交流的成果促使城西区高质量发展的步伐更加稳健！】

“基础服务如何保障个体户多元发展？”“各摊点经营中有些什么困难？”区政协领导带领调研组走进唐道·637、王府井大象城等，探访城西区“夜经济”，倾听企业发展需求。

同样的情景还出现在城西区垃圾分拣中心、西宁龙工场跨境电商发展等工作现场，调研组、督办组多次走进企业、看现场、入住户、了解情况、座谈交流、现场办公……形成了政协履职的良好工作局面。

过去一年，区政协围绕经济社会

发展重要问题和群众关注事项，主席团成员牵头领题，就“如何发挥人力资源企业优势、进一步畅通用工渠道”“铸牢中华民族共同体意识的有效路径”等重点课题深入调研，集思广益建言献策，高质量形成调研报告，提出“探索建立人力资源产业联盟”“提高人力资源工作信息化水平”“构筑各民族共有精神家园”“促进各民族交往交流交融”等30余条对策建议。

围绕提高提案“提、办、督”水平，深入开展提案工作重点调研，从加强提案知识培训、拓宽提案知情渠道、规范提案办理机制等方面力促提案工作出精品、提质量。围绕



增强民主监督成效，健全完善情况通报机制。聚焦食品药品安全、公共卫生服务、城区建设与管理、劳动保障、网络传播安全、普法宣传等工作，组织委员开展监督性视察、反映社情民意，推进各单位改进作风、提升能力。